Stammfunktionen und unbestimmtes Integral
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5. Zeige, dass die Funktion F mit F(x) = sinx —x-cosx eine Stammfunktion der Funktion f mit

f(x) = x-sinx ist.

6. Bestimme eine Stammfunktion F von f, deren Graph durch den Punkt P(l | 2) geht.
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Berechnung von Flicheninhalten

1. Berechne den Inhalt der Fldche, die vom Graphen von f: x — f(x) = lx3 — X, der x-Achse und

9
den Geraden mit den Gleichungen

a)Xx = lundx = 2 b)x =1undx =4 eingeschlossen wird.
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2. Berechne den Inhalt der Fliche, die der Graph von f : X — ¢“ —2 mit den Koordinatenachsen

einschlieft!

3. Berechne den Inhalt der Flidche, die vom Graphen der Funktion f und der x-Achse begrenzt wird.

a)f: x> f(x) = 2—%){2 b)f:x - f(x) = —(x—3)2+4 of: x> fx) = %Xz—%x3
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4. Fiir jede reelle Zahl a> 0 ist durch f, : x — f,(x) = a—x" eine Funktion gegeben, deren Graph

mit der x-Achse eine Fliche einschlieBt.

Bestimme a so, dass diese Flache den Inhalt 10 hat.

5. a) Berechne den Inhalt der Fliche, die vom Graphen der Funktionen f: x — f(x) = 4 — x> und
h:x = h(x) = (x+1)*— 1 begrenzt wird.

b) Berechne den Inhalt der Fldche, die vom Graphen der Funktion f: x — f(x) = x%>—1 und der
Geraden g : y = 5—x begrenzt wird.
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c¢) Berechne den Inhalt der Flidche, die vom Graphen der Funktion f : x — (x) = x“—X, der Gera-

den g :y = 4—x und der x-Achse im 1. Quadranten begrenzt wird.
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d) Berechne den Inhalt des Flachenstiicks, das vom Graphen der Funktion f mit f(x) = %X +1,
der Normalen im Punkt P(Z | p) und den beiden Koordinatenachsen im I. Quadranten einge-

schlossen wird.

6. Der Graph der Funktion f mit f(x) = 1 - iz , die x-Achse und die Gerade x = umit u>2
X

begrenzen eine Flache. Bestimme u so, dass der Inhalt dieser Flache gleich 1 ist.

7. Berechne dasVerhiltnis, in dem dieGerade y = 3x die Fliche teilt, die der Graph von
f:x—>fx) = 4 —x? mit der x-Achse einschlieBt!

8. Untersuche, ob die unendlich ausgedehnte Flache, die der Graph der Funktion f im 1.Quadranten
mit der x-Achse und der Geraden x = 1 einschlief3t, einen endlichen Inhalt besitzt.
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Losungen
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5. Zeige, dass die Funktion F mit F(x) = sinx —x-cosx eine Stammfunktion der Funktion f mit
f(x) = x-sinx ist.

6. Bestimme eine Stammfunktion F von f, deren Graph durch den Punkt P(l | 2) geht.

a)f:x — f(x) = % b)f:x — f(x) = 2.sin(mx) ) f(x) = Tlﬂ
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Aufgabe 4
a) 1. Umformung und Losungsstrategie :
f:x—=1fx)= - % = - %x‘z —  Stammfunktion einer Potenzfunktion
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2. Stammfunktion und Vereinfachung:
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b) 1. Umformung und Losungsstrategie :
f,(x) = ax-(2x=5) = 2ax’—5ax — Stammfunktion eines Polynoms
2. Stammfunktion und Vereinfachung:
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b) 1. Umformung und Losungsstrategie :
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2. Stammfunktion und Vereinfachung:

3 3
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¢) 1. Umformung und Losungsstrategie :

2. Stammfunktion und Vereinfachung:

d) 1. Umformung und Losungsstrategie :
.1 .
f,(x) = sm(gx —7) — sine
2. Stammfunktion und Vereinfachung:
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g) 1. Umformung und Losungsstrategie:

f(x) = e(1-¢€") = e*—e* — e —¢°

2. Stammfunktion und Vereinfachung:
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h) 1. Umformung und Losungsstrategie :
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2. Stammfunktion und Vereinfachung:

F(x) = =3In(2-x)

— logarithmische Integration
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2. Stammfunktion und Vereinfachung:
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2. Stammfunktion:

F(x) = In2x*+1)
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logarithmische Integration

k) 1. Umformung und Losungsstrategie :
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2. Stammfunktion:
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F(x) = Inje®+1]

5.F(x) = cosx — 1-cosx —x:(—sinx) = x-sinx = f(x) und damit ist alles gezeigt.

6. Bestimme eine Stammfunktion F von f, deren Graph durch den Punkt P(l | 2) geht.
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